

# 大学生暑期社会实践 感受非遗魅力

近日,长春师范大学“数字吉林 非遗传承”乡村产业发展助力实践团前往位于前郭尔罗斯蒙古族自治县的成吉思汗文化园,在实践中感受吉林乡村发展的新面貌。

走进外形酷似蒙古军帐的前郭县非物质文化遗产展览馆——“宝格达”,其间陈列着琳琅满目的非遗展品,独具民族特色的首饰衣褶、造型各异的少数民族乐器。实践团成员在参观调研中进一步加深了对非物质文化遗产的理解。

传承国韵经典,学习非遗

技艺。在肌理画非遗体验课堂上,非遗传承人张耀为大家讲解了肌理画发展与绘画技巧,实践团的同学们纷纷手持画笔刮刀,发挥各自的奇思妙想,不一会儿,一张张画布便在灵感与颜料的碰撞下呈现出变幻无穷的层次之美。

伴随着郭尔罗斯布艺代表性传承人徐卉卉讲解传统布艺发展历程,实践团同学们零距离接触了布艺制作,在一针一线中感受非遗的魅力。

实践团一行还来到了前郭县非物质文化遗产馆,馆内藏品丰富,独具特色,行走其

中,一件件具有浓郁民族特色的非遗产品仿佛在这里动起来、活起来、传承开来。

通过本次“三下乡”暑期社会实践活动,长春师范大学“数字吉林 非遗传承”乡村产业发展助力实践团成员们充分认识到非遗保护和文化遗产的重要意义。大家表示,将积极为数字吉林背景下的非遗传承,提供“新活化”理念的可行策略和发展路径,打造非遗数字化名片,让非遗焕发新光彩,为乡村文化振兴注入源头活水。

城市晚报全媒体记者 刘昶



大学生感受非物质文化遗产的魅力 学校供图

## 让孩子们快乐成长 吉林大学教职工子弟公益体育训练营开营



孩子们在快乐地游戏



参加训练营活动



教职工体验跳大绳游戏 学校供图

7月16日下午,吉林大学体育学院在中心校区宋治平体育馆举办“2023年暑期体育训练营”开营仪式。训练营旨在解决教职工后顾之忧,丰富广大教职工子女暑期生活,让孩子们度过一个难忘而快乐的暑假。来自全校各单位的1000余对教职工及子女参加了本次训练营活动。

体育学院院长裘鹏表示,本次训练营旨在提升教职工子女体育运动水平,增强教职工子女健康意识,同时发挥该院师生专业优势,为教职工子女健康服务。本次训练营不仅仅是一次锻炼身体机会,更是

一次展现自己潜力的机会。训练营的目标是为全校教职工子女提供一个有益的、积极的和有趣的训练环境,让每个孩子都能够在这里实现自己的运动梦想,同时也让孩子们在体育比赛中体验竞技的快乐。

本次训练营报名人数427人,为期两周。训练营包含篮球、足球、羽毛球、乒乓球、毽球、棒球、武术(八极拳)、青少年体适能八个体育项目,年龄段划分为小学组、初中组和高中组。训练营有来自各个领域的优秀教练员,他们将制订适龄、适度、适量的训练计划,提升青少年健

康水平和运动兴趣,通过各种方式向孩子们传授专业的技能和知识,通过运动强健体魄,帮助他们掌握科学训练方法,在运动中享受成长的快乐,助力孩子们度过快乐、安全的假期。训练营活动得到了职工家长及孩子们的肯定,来自基层学院的李老师说,“教职工子女的暑期训练营活动,缓解了我们双职工家庭的压力,让我们的获得感、幸福感满满,我们要将训练营的温暖和感动化作饱满的热情,全身心地投身本职工作中,不辜负组织的期待和关爱。”

城市晚报全媒体记者 刘昶

## 2023年吉林省青少年 高校科学营吉林农大分营 举行开营仪式

7月12日,首届吉林省青少年高校科学营吉林农业大学分营开营仪式在吉林农业大学举行。吉林省青少年科技中心、长春市科学技术协会、吉林农业大学相关部门负责人及科学营全体营员、带队老师、志愿者等150余人出席开营仪式。

吉林农业大学校长、吉林省科学技术协会副主席杜锐表示,吉林农业大学目前学科强、师资强、科研转化能力强,人才培养质量高,培养出来的学生基础扎实、工作务实、为人朴实,充分体现了学校“明德崇智 厚朴笃行”的校训。他建议营员们要勤于思考、敏于求知,在互动交流中感知名师魅力、体会科学真理;要敢于实践、勇于创新,在考察实践和科技竞赛中,了解科学前沿成果,在学中用、在用中学;要善于学习、乐于体验,在与营员间的交流中学习彼此所长,在与学生志愿者的互动中感悟大学时光。

来自长春市一三六中学的郜郑扬同学代表全体营员表达了来参加科学营的激动之情和对走近科学、体验大学生活的企盼。与会领导为营员代表授旗。

据悉,吉林农业大学分营是吉林省首个开营的省级青少年高校科学营,来自全省的百余名优秀高中生和带队教师将在学校开展为期一周的高校科技体验之旅。科学营结合吉林农业大学优势学科资源,以大师报告、名家科普讲座让营员感受名师风采,领略科技前沿魅力;通过“制作中药丸剂”“制作昆虫标本”等体验式科学探究活动培育营员科学精神与实践技能;以趣味文体活动、朋辈互动交流,感受校园文化生活。

城市晚报全媒体记者 刘昶

## 长春医学高等专科学校 开展“一村一名大学生‘村医’计划”线下培训



“村医”参加培训 学校供图

7月6日至19日,长春医学高等专科学校集中开展“一村一名大学生‘村医’计划”学生第二次线下培训,2563名学生分三批返校学习。“这次线下培训安排了执业资格考试的相关内容,真的是想到了我们的心里了!”返校的“村医”说。

为进一步改善乡村医生学历结构,提升医疗服务水平,持续巩固脱贫攻坚“基本医疗有保障”的工作成果,满足农村群众日益增长的健康需求,我省自2021年全面推

进实施“一村一名大学生‘村医’计划”。按照省委、省政府的工作部署,为扎实做好“一村一名大学生‘村医’计划”学生的人才培养,长春医学高等专科学校将该计划列为学校专项工作,通过高职扩招在全省招录2584名“村医”学生。

2023年3月到6月,学校教务处组织各学院专业教师、外聘教师先后赴公主岭市、德惠市等四个教学点、两所卫生院,为所在地区的“村医”先后开展了七次集中送教工

作。在送教的过程中,学校还进行送医、安全用药知识科普等活动,指导“村医”学生将理论知识应用于实践诊疗,同时为村民们提供义诊和健康服务。这种将实践教学送至“床旁”,手把手地教学与指导,让“村医”培养更加落地、更能惠及全体学生,也让当地的老百姓受益。

“村医”学生虽然已经在基层工作多年,具有丰富的临床经验,但是仅限于“村医”执业范围和病种特点,还需进一步加强医院的实践学习和锻炼,不断丰富临床诊疗经验。除了假期的集中学习、平时的送教下基层,学校还在设计教学点的同时,与当地医院进行对接,调研各地的医疗水平、各医院能够承载“村医”进行临床见习与实践的能力,根据学生自身情况,安排学生在当地医院或长春市内医院实习,推进学生早临床、多临床、反复临床,为“村医”学生创造更多临床实践的机会,助力其执业能力的提升。

城市晚报全媒体记者 刘昶

## 东北师范大学教师荣获 首届“卓越青年研究生导师 奖励基金”

近日,中国教师发展基金会公布首届“卓越青年研究生导师奖励基金”获奖名单,东北师范大学教育学部教师刘善槐成功入选。

该基金由中国教师发展基金会于2022年设立,旨在加强新时代研究生导师队伍建设,提升青年导师队伍水平。

奖励基金面向“双一流”建设高校开展,奖励在“面向基础学科、面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康”等方面为研究生人才培养做出卓越贡献的青年导师。基金每年遴选20名导师。

刘善槐成功入选,充分展现了东北师范大学青年导师在服务国家需求和落实立德树人根本任务方面做出的卓越贡献,同时也彰显了该校在研究生导师队伍建设方面的特色做法和积极成效。

城市晚报全媒体记者 刘昶